04、05 策划



浓浓粽香飘 细细帮扶情

街道各单位端午节开展帮扶活动

粽叶飘香,又到了一年的端午节,吃粽子、划龙舟是端午节的传统活动。在这个特别的日子里,街道企业、学校、社区志愿者团队共同努力,为街道里的不 能回家的农民工、学生以及孤寡高龄老人送上温暖的粽子,让他们同样感受到节日的快乐。

"棕"奕有情

"上海邻居""串门"中建八局上海公司

端午节到,身在他乡的建设者们 第一次亲手包粽子,上海阿姨特别热 因为赶工期在工地度过,他们为了城 市建设放弃了自己的假期,但有了"上 海邻居"的"串门",这个节日不再只 有枯燥的工作。不但更加热闹,更多了 一份浓浓的邻里情。

6月11日,中建八局上海公司第 一分公司 466 保障房项目工地、因为 来了社区里的"阿姨妈妈们"而显得 格外热闹。街道慧芝湖花园居民区和 永和南居民区的居民们, 在党总支书 记的带领下,与工友们共同团聚在中 建八局项目食堂,举行"浓情端午 '棕'奕有情"端午节特别活动。



来到食堂, 志愿者们将提前一天 采买的食材、调好的肉馅准备好,与中 建八局项目来自五湖四海的工作人员 一起包粽子。

小脚棕、枕头棕、三角棕……因为 来自五湖四海,每个人包的粽子都不相 同,大家都使出了拿手绝活,展示自己 的包粽子技艺,房间里充满欢声笑语。

上海阿姨手把手教来自北方的建 设者们如何包南方肉棕子,建设者们聚 精会神地看着阿姨们的手法,有模有样 地跟在后面学习肉粽的包法,他们在实 际体验中感受到了南北文化的差异。

中建八局项目管理人员沈娟激动 地告诉记者:"我从小到大吃过很多粽 共建成果。 子,但自己从来没有亲手包过,这是我

情,心灵手巧,她们手把手的教我包粽 子,特别感谢阿姨让我们在上海的项目 工地上过了一个不一样的端午节!"

为了让工友们都能一起吃到热腾腾 香香的粽子, 丁地食堂特地准备了4个 大电饭锅, 这样就可以 200 个粽子同时 开煮,中午11点半,冒着热气又香喷喷 的粽子就出炉了, 阿姨们粽子配上咸鸭 蛋,送到了来自天南海北的工友手中。

除了开展端午民俗活动,居民区志 愿服务团队表演了精彩的文艺节目,让 建设者们能在工作的同时感受到节日 欢乐的气氛。你方唱罢我登场,居民区 志愿服务团队的表演赢得了现场叫好 声不断。



中建八局上海公司第一分公司项 目经理张雪林表示,在迎接建党百年喜 庆日子里,中建八局作为央企,项目部 本着为群众办实事的出发点,了解到企 业职工们的真实想法,与结对共建的社 区党总支一起,邀请居民志愿者来到项 目食堂,与企业年轻的管理人员和留守 工地的工友们一起共度端午节。

接下来,中建八局上海公司第一分 公司还会加强与社区党总支的联系,继 续推送晚会进工地和夏日送清凉服务 等,双方携手为居民和工友提供更多、 更丰富的文化活动,大家共享精神文明

缝香囊 捐书籍 读党史

大宁路小学端午节活动多

6月8日,新时代文明实践分中心,社区志愿服务中心组 织了湖北省官昌市夷陵区雾渡河镇中心小学与上海市静安区 大宁路小学,开展"读百年建党故事 寄千里粽香情谊"为主题 的端午特别活动,两地学生通过连线联动,一同学习分享传统

■ 缝端午香囊 寄千里情谊

为给学生们营造端午传统节日的浓浓氛围,让传统文化 在每个孩子们心中生根发芽,早在连线活动开始之前,街道 志愿服务中心就招募了社区中的"巧手能人"为两地的学生 们缝制端午香囊。志愿者们提着手中的线,小心翼翼地仔细

她们说:"针脚细一点,再细一点,这样无论小朋友怎么甩 啊、玩儿的,药材都掉不出来。'

来自宝岛台湾的志愿者陈怡璇,她看到招募信息特意从嘉 定赶过来参加这次缝制香囊活动,她说:"这不像自己在家补 衣服,都是送给孩子们的端午香囊,虽然很久没有手工缝制了, 但一定要缝得漂漂亮亮的。'

志愿服务中心通过校社联动,将这份粽香情谊送给了 两地学校的孩子, 也将这份公益爱心的种子埋进了每一个孩 子的心里。

捐百本书籍 聚百份爱心

除了招募香囊志愿者外,中心还发布了"公益捐书"号召 令,集结社区及企事业单位的爱心人士为雾渡河镇中心小学的 孩子们指书。



活动发布后,立即得到了社区爱心人士的积极响应,短短 15天内就募集到了100本爱心书籍!这些书籍经过统一整理 打包后,发往了雾渡河镇中心小学。

捐书活动不仅有效将二手书籍"变废为宝",同时也进一 步拓宽了当地孩子的知识渠道,可谓一举两得。学习是件持续 的事情,志愿服务中心后续还将陆续开展捐书活动,将教育资 源源源不断地传递过去。

■ 读百年党史 连两地情谊

"同心云课堂"是大宁路街道的一项品牌公益服务项目, 除了为结对的雾渡河镇中心小学提供线上课程外,街道还开展 了捐书赠书活动,线上两地孩子的互动沟通分享也是品牌项目 中非常重要的环节。

此次活动,志愿服务中心走进了静安区大宁路小学,第一 次与雾渡河镇中心小学连线的同学们开始有些青涩,但很快就 与对面的同学们熟络了起来。

"用家乡湖北话跟对面的同学们打个招呼吧!里(你)好,我 是李涵。"李涵同学的湖北话开场白一下子拉近了两地学生的距离。

随后,街道社区志愿服务中心的张超老师为两地学生分享 了端午的由来、端午的美食以及端午的传统习俗,通过端午习 俗、传统故事让孩子们了解端午、喜爱端午。当两地同学分享端 午节粽子时,同学们惊讶地发现,不同地区学生偏爱的粽子口 味还不一样,这令他们感到新奇,大宁路小学的同学们十分热 情地询问雾渡河镇中心小学的同学们他们那里的粽子包法以 及口味差别,在这一来一回的问答中,两地学生仿佛没有了连 线的隔阂,面对面聊起了天。

湖北作为屈原的家乡,当地的端午节文化氛围更浓。同学 们除了会观看赛龙舟外, 几乎每个同学都会帮家里包粽子,小 小年纪手艺精湛!

聊完端午习俗美食后,两地同学分别分享了《精忠报国》 《中国奇迹》等等,从不同角度谈了自己学到的爱国主义精神

志愿服务中心通过校社联动,将这份粽香情谊送给了两 地学校的孩子,也将这份公益爱心的种子埋进了每一个孩子的 心里。此次"读百年建党故事 寄千里粽香情谊"端午活动不仅 让孩子们了解中华民族传统文化,也激发了他们对民族文化的 自豪感和爱国热情,同时也让两地的孩子体会到了分享与爱的



绿粽飘香,又是一年端午节。在端午 节来临之际,为了增进居民邻里情谊,挖 掘传统节日文化内涵,八方花苑和永和 北居纷纷举办相关活动。

粽享端午 关爱八方

八方花苑居委会联合八方老协分 会共同开展了名为 "粽享端午 关爱八 方"的主题活动。

在活动现场大伙一起学习手工制 作端午节的特色食品粽子,因为大家制 作的手法不同,所以现场大家展开了热 烈的交流和讨论: "先拿一片粽叶把它 卷起来,包一个角,这样米就不会漏出 来……""我会包三角粽,不会包枕头 粽,这个机会不错我来学一学""你包 粽子的速度好快,我拍下来回头看一 看"……大家分享着包粽子的经验,有 说有笑,其乐融融,不一会儿,三角粽、 枕头粽、小脚粽等各式各样的漂亮粽 子,就这样一个个在他们手中诞生了。 随着一锅锅飘香的粽子出炉,老协

委员和社区志愿者们带着几十个粽子 陆续送到了辖区独居老人的手中。"粽 子虽小,意义却很大,社区将我们真正 放在了心坎上,感谢政府、感谢志愿者 的无私奉献。"独居老人李阿姨收到粽 子之后这么说着。老协委员和社区志愿 者们询问老人们近期的身体情况、生活



情况等,嘱咐他们外出仍然要做好防疫

此次端午活动不仅让居民感受到 了传统节日的文化,同时也增进了社区 居民之间的感情,营造了浓厚的欢乐氛 围。给独居老人送粽子,不仅了解到了 居民的心声和期盼,也拉近了与他们的 距离,进一步推动了社区的文明建设。

花样包粽 共建共乐

端午节是中国古老的传统节日,对 于弘扬传统文化、传承文化印迹意义非 凡。为此,永和北居委会联合静安消防 中队广延支队开展了以"共建共乐庆端 午"为主题的端午节活动。

在居民志愿者的加入下, 此次主 题活动开展得十分顺利, 从馅料的切 配、糯米的洗淘到馅料的腌制,再到 包粽子、煮粽子以及后期的卫生打 扫, 志愿者们都干得热火朝天, 来自 万湖四海的包粽能手齐聚一堂各园身 手,包出了款式各样的粽子,每一个 粽子都展现出她们的心灵手巧。

为了把党和政府的关怀送给社区 老党员、孤老、高龄老人和行动不便 的困难人群,由老伙伴志愿者组队将 包好的热粽子送上门慰问,得到粽子 的老人很感动,有老人十分激动地说 道:"感谢你们送来的粽子,我这么大 年纪了能有人记得我真好,感谢党, 感谢国家!"此次送热粽的行为得到 了老人们一致的感谢和称赞。

此次活动不仅通过居民亲手包粽 子的互动方式搭建了交流平台, 拉近 了居民之间的情感交流, 还通过将粽 子送给有需要的人这种方式, 让行动 不便、高龄人群感受到了社区的关 爱,同享节日的欢乐。

(八方花苑 广延路 1188 弄)

